

新时代内涵的三个维度

习近平总书记在党的十九大报告中指出,“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。”这是习近平总书记立足党和国家事业发展的全局视野、立足改革开放40年国内外发生的深刻变化、立足十八大以来取得的历史性成就和历史性变革作出的科学判断。认真领会和深刻理解新时代内涵,对正确认识我国和世界经济发展形势,准确把握未来的发展趋势,具有重要的理论与实践意义。

时代是对特定社会历史范畴的表述。不同的社会形态、不同的历史时期和不同的发展阶段,形成了不同内涵的时代。对于中国而言,新时代表明我国战略任务的变化、发展坐标的前进、国际影响的增强。习近平总书记在十九大报告中36次提到“新时代”一词,从3个维度阐释了我国发展新的历史方位——新时代的内涵。

历史的维度—— 强起来的时代

新时代,对于久经磨难的中国民族来说,对于奔向民族复兴的13亿多中国人民来说极具历史穿透力。从1840年鸦片战争至今,中国人民经过艰苦卓绝的奋斗,使我们从一个一穷二白、任人欺凌、被动挨打的落后国家,一跃而成为世界第二大经济体,综合国力迅猛增强,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中国进入强起来的新时代,集中体现在新时代发展目标的全面性和多元化上。我们已经不再刻意追求GDP翻番等速度目标,而是对发展质量提出了更高要求,要“实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展”,更注重创新驱动、民生改善、生态建设等社会领域发展。我们追求在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利。

制度的维度—— 体制机制更加完善的时代

1978年,党的十一届三中全会拉开了中国改革开放的大

幕,改革由农村的联产承包责任制逐步扩展到各行各业。随着经济发展进入新常态,深层次的改革逐步开展,调结构、转方式、谋发展、促增长等供给侧结构性改革正在有条不紊地进行,体制机制正在不断完善,治理体系和治理能力正在不断增强,市场经济体制正在逐步建立健全,中国正在着力构建“系统完备、科学规范、运行有效”的制度体系。体制机制的完善使我们在道路、理论、制度、文化上更加自信,开创了中国特色社会主义新境界。

新中国成立以来的历届领导人尤其是以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,提出一系列新理念新思想新战略,出台一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业取得了全方位的、开创性的伟大成就,当代中国发生了深层次的、根本性的伟大变革。

中国社会主义制度焕发出的生机与活力对处于低谷的世界社会主义具有示范效应,科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强

大生机活力,在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜。

国际的维度—— 贡献中国智慧和 中国方案的时代

经过60多年的发展尤其改革开放40年的探索,中国已发生了翻天覆地的变化。中国已成为世界最大的经济增长引擎,在全球贸易保护主义抬头的今天,中国作为国际形势的稳定之锚、世界增长的发动机、和平发展的正能量、全球治理的新动力的作用已不容小觑。中国正在日益走向世界舞台的中央,更加积极地参与全球的治理。亚投行等金融机构的设立与运营,“一带一路”倡议、人类命运共同体的提出与实施,上合组织青岛峰会、中非合作论坛北京峰会的召开,等等,在当前大发展大变革大调整时期,中国始终秉持着“世界好,中国才能好;中国好,世界才更好”的理念,正在努力打造一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界新格局。这给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。可

以说,中国正在以中国智慧、中国方案和中国力量为全人类发展作出自己的贡献。

新时代是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代。习近平总书记基于中华民族的自强不息,基于对党的十八大以来实现的历史性飞跃、中国特色社会主义的

世界性意义的准确认识,基于对新的伟大实践的正确反映作出了中国特色社会主义进入新时代的重大判断。新时代这一重大理论创新和实践创新,必将对中华民族伟大复兴和“两个一百年”奋斗目标宏伟蓝图的实现产生深远而广泛的影响。

王淑莉



日前,“诗意中国——第十届中华世纪坛中秋诗会”在北京举行。这是中华世纪坛第十年举办此项活动。图为演员王姬在诗会上朗诵诗歌《丝路畅想》。

深刻把握新时代的时代意义

胡敏

党的十九大报告指出,经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。报告深刻阐释了新时代的丰富内涵和历史定位。我们要理解新时代、立足新时代、引领新时代,就要深刻把握新时代的时代意义。

深刻把握新时代,必须具有宽广的历史眼光

历史总是承前启后、继往开来的。中华民族有着5000多年的文明历史,创造了灿烂的中华文明,为人类作出了卓越贡献。但近代以来,遭受外强侵略,山河破碎。近现代以来的近100年,中国共产党人肩负起中华民族伟大复兴的使命和担当,承载真理的力量,顺应时代潮流,顺乎人民意愿,玉汝于成,不懈奋斗,完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革。改革开放40年,我们开辟了符合中国国情的中国特色社会主义道路,使得中国大踏步赶上时代,

比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

5000年、100年、40年,时光荏苒,这些时间在人类历史的长河中可能都是一瞬间,但中华民族的“根”和“魂”都没有变,伟大民族的秉性和特质都没有变。今天的中华民族能够迎来从站起来、富起来到强起来的质的飞跃,正是因为有深厚的中华文明智慧铸就的历史底蕴一脉相承,正是因为有以人民利益为己任的共产党人坚守的使命担当薪火相传,正是因为有勠力同心的全体中华儿女聚合的磅礴之力不断激发。一切历史都是当代史。回溯历史,知道我们从哪里来,就是为了更好地理解现在。过往的历史必须立足当代,才有时代意义,方能定义时代价值。

深刻把握新时代,必须以充分清醒的头脑把握当下

行百里者半九十。中华民

族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。新时代的中国特色社会主义,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分发展之间的矛盾。我们要更好满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要,更好推动人的全面发展、社会全面进步;要广泛吸收人类文明有益成果,构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,充分发挥制度优越性,实现全面建成社会主义现代化国家新目标;还要善于聆听时代声音,让科学社会主义在二十一世纪的中国展现出更强大、更有说服力的真理力量,焕发出强大的生机活力;让日益走近世界舞台中央的大国能够为世界上那些既希望快速发展又希望保持民族独立性的国家和民族提供全新选择,为人类问题贡献中国智慧和方案,这一切是新时代提出的全

新课题。

全党全国人民必须时刻保持头脑清醒,我们面对的艰难困苦一点也没有减少,执政党面对的一场新的伟大社会革命和伟大自我革命的长期性、复杂性和艰巨性一点也没有减弱,没有历史功劳簿可以躺,没有沾沾自喜可以陶醉,全党全国人民必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。这个时代是最好的时代,也是最复杂的时代。紧紧把握当下、直面当下、立足当下,才能顺应时代,创造时代价值。

深刻把握新时代,还必须不忘初心奋力前行

不忘初心,方得始终。为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,为世界人民做贡献,始终激励着中国共产党人登高望远、居安思危、变革创新、勇往直前。初心永葆斗志,使命呼唤担当。要确保执政党在世界形势深刻变革的历史进程中始终

走在时代前列,在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨,在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心,就要牢固树立“四个自信”,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,保持政治定力,坚持实干兴邦。

中华民族的伟大复兴,中华儿女的幸福未来,世界人民的大同理想,是靠一点一滴、脚踏实地奋斗得来的。历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。党心要永远与民心在一起,人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量,只有始终坚持以人民为中心,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,依靠人民创造历史伟业。瞻仰未来,憧憬未来,知道我们要到哪里去,就是关照现在,掌握时代,彰显时代价值。